



市文化馆联合现代快报等举办“青果巷非遗集”

14位非遗传承人走进直播间“带货”

6月13日是“文化和自然遗产日”。当天,由常州市文化广电和旅游局主办,常州市文化馆联合现代快报等举办的“青果巷非遗集”活动在青果巷举行。活动中,14位常州非遗传承人走进“非遗购物节”直播间,让非遗从“展柜”走向“人间烟火”。

刘国庆



常州非遗购物节直播现场 邹嘉丞 摄

非遗传承人走进直播间

在很多人印象里,非物质文化遗产是一种展现历史、传递文化情怀的精神产品,适合欣赏,但跟现实生活关联不大。

13日当天举行的“青果巷非遗集”活动,在历史文化街区青果巷内,不仅有非遗的现场展示,还举行了一场特别的直播。梨膏糖、常州梳篦、金坛剪纸、掐丝珐琅等非遗的传承人走进直播间,向网友展示非遗文化并开展时下流行的网上“带货”。

由“现代快报草草派”举行的现场直播,两位主持人在介绍常州的非遗文化后,14位非遗传承人一一走进直播间进行直播。

叶莉莉自20世纪50年代起从事常州小热昏演唱活动,为常州小热昏的第四代传人。“我是第一次直播,心里很紧张,但是还要装着不紧张!”叶莉莉笑着告诉现代快报记者,直播非遗带货这种形式非常好,

对非遗文化的展示、传承都将起到好的效果。

从“展柜”走向“人间烟火”

“让非遗传承人走进直播间,就是为了让他们开眼界、打开思维!”常州市文化馆馆长沈红球接受记者采访时说,让这么多非遗传承人走进直播间带货,在常州还是第一次。他说,很多非遗传承人年龄偏大,以往他们展示非遗,或者是在自己工作室、店内,或者在一些大型展会,让他们走进直播间,就是为了让更多的人了解非遗文化。同时,也希望这次14位传承人“触网”后,能起到示范效应,让更多的传承人通过网络来宣传、展示、发展非遗,让非遗从“展柜”走向“人间烟火”。

不让“绝活”成“绝响”

“常州非遗保护工作在全省处于第一方阵,创造了国家级传承人抢救性记录工作的‘常州经验’。”沈红球告诉记者,为了避免绝活成绝响,常州市文化馆(市非遗保护中心)承担的国家级非物质文化遗产代表性传承人抢救性记录工作已经连续开展数年,至今已经完成了国家级非遗传承人秦德祥(常州吟诵)、吴雅童(锡剧)等4位传承人的抢救性记录工作。

今年下半年,常州将开展第五批市级非遗名录的申报,届时将有一批区级非遗项目被列入到市级非遗名录体系中,为助力文旅休闲明星城市建设作出贡献。

交管部门发通告,加强电动车安全管理并调整摩托车限行区域

@骑手,限摩区域下月起扩大

6月13日,常州公安机关交通管理部门发布通告,加强电动车安全管理并调整摩托车限行区域。据悉,为加强电动自行车安全管理,7月1日起,驾驶、乘坐电动自行车应当佩戴安全头盔,加装车篷、车厢等改变外形结构影响行驶安全装置的将要拆除、恢复原状,悬挂非本市临时信息牌的电动两轮车,非标电动三、四轮车也有了严管区域。针对摩托车,原有3.4平方公里的“限摩”区域将进一步扩大。

焦荆 葛小林

未满16周岁不得骑电动自行车上路

为进一步加强电动车、摩托车道路交通安全管理,营造良好的道路交通秩序,常州交管部门根据相应的法律、法规,结合常州实际,制定发布了《关于加强电动车安全管理和调整摩托车限行区域的通告》(以下简称《通告》)。

《通告》规定:驾驶、乘坐电动自行车应当佩戴安全头盔,自7月1日起,违反规定的,由公安机关交通管理部门依法予以处罚;电动自行车加装车篷、车厢等改变外形结构影响行驶安全装置的,由公安机关交通管理部门责令恢复原状,拒不整改的依法予以处罚;电动自行车上道路行驶应当注册登记,使用伪造、变造的电动自行车号牌,或使用其他电动自行车号牌的,由公安机关

交通管理部门扣留车辆,依法予以处罚,并收缴号牌;使用满十年的电动自行车应当注销报废。

根据《通告》规定,在道路上驾驶电动自行车应当年满十六周岁。成年人驾驶电动自行车只能搭载一名十六周岁以下的未成年人。老年人驾驶电动自行车不宜搭载人员。

电动自行车、摩托车有限行区域

此外,《通告》还对电动两轮车安全管理作出规定。具体为:自7月1日起,悬挂非本市临时信息牌的电动两轮车不得在城区青洋路、中吴大道、龙江路、河海路、泰山路、黄河路、河海东路围成的区域内和中吴大道(龙江中路至青洋中路段)、限行时间不变;摩托车不得在城区丽华北路、关河路、长江中路、中吴大道围成的区域(含边框道路)和中吴大道(龙江中路至青洋中路段)以及建东路、河海东路、巫山路、龙城大道、泰山路、汉江路围成的区域和巫山路(龙城大道至河海东路)、龙城大道(泰山路至汉江中路)、汉江路(泰山路至建东路)行驶;用于执勤执法工作的摩托车除外。

瞿秋白纪念馆沉浸式演出亮相

今年6月18日是中国共产党早期主要领导人之一——瞿秋白就义85周年纪念日,为缅怀革命先烈,传承红色基因,上周六,由钟楼区文化体育和旅游局、常州三杰纪念馆联合打造的《又见少年阿霜》瞿秋白纪念馆沉浸式演出首次对外亮相。通过实景化演出,带人们回顾了100多年前,少年瞿秋白成长的点点滴滴。当天,主办方还采用线上直播方式,让更多人“云游”瞿秋白纪念馆,体验常州红色文化。

在常州城里,有座古朴的“瞿氏祠堂”,多年前,少年阿霜因家道中落跟着父母以及弟弟妹妹一起住进祠堂。这里有母亲教阿霜读书写诗的慈爱音容,有兄弟姐妹们温情相处的点点滴滴……这里是阿霜在常州的最后一个住处,他从这里出发,寻找人生的意义,最终成长为中国共产党早期主要领导人之一——瞿秋白。

常州三杰纪念馆相关负责人

表示,瞿秋白故居作为全国重点文物保护单位,瞿秋白纪念馆作为全国爱国主义教育示范基地、国家3A级旅游景区,承担着爱国主义和革命传统教育的重要功能。此次在红色场馆推出沉浸式演出,改变了大多数纪念馆“图片+文字+实物”传统展陈方式,把“原生态历史”搬入场馆,营造了浓厚的历史现场感。全新的红色文化传播方式,将革命历史和革命精神在富有感染力的红色教育游览中传递给广大参观者,进一步丰富了红色旅游新内涵。

除了瞿秋白纪念馆,常州的张太雷纪念馆、恽代英纪念馆、洪亮吉纪念馆、吕思勉故居、黄仲则故居也将陆续推出沉浸式演出。常州三杰纪念馆将采用情景再现、角色模拟等方式,开发更多参与性、互动式的旅游产品,让红色历史“活”起来,让游客从“旁观者”变身“参与者”,增强红色景区的吸引力。

郭婷婷 张敏

邀贤山隧道工程取得重大突破

6月12日上午,随着爆破声响起,苏锡常南部高速公路常州段重点控制性工程——邀贤山隧道取得重大突破,隧道前亭山暗挖段右线200米顺利实现贯通。

据悉,苏锡常南部高速公路起自常州至宜兴高速公路前黄枢纽,穿越常州太湖湾旅游度假区,经雪堰镇南进入无锡境内,路线全长43.9公里,其中常州段为21.5公里。该项目建成后,将与苏州、无锡、常州三市的高速公路环线直接沟通,实现三市绕城高速间交通流的自由转换。

值得一提的是,邀贤山隧道是苏锡常南部高速公路全线唯一的山体隧道,也是常州境内第一条高

速公路隧道。该工程为双洞分离式隧道,左线长1465米,最大埋深39米;右线长1470米,最大埋深48米。主要包括了敞开挖、暗挖段以及明挖暗埋段。中铁二局苏锡常南部高速公路CX-CZ3标项目经理部总工程师王雄介绍,隧道紧临常州太湖湾,由于岩性强度变化大,遇水易软化,开挖过程易坍塌。因此,200多米的隧道施工一直采用科学管理,确保施工安全,先后突破了近1500次。

据悉,隧道所有暗挖段计划将于今年8月15日实现全部贯通,隧道主体工程也力争今年年底完成,为实现2021年苏锡常南部高速公路通车的目标创造有利条件。

黄海燕 葛小林

不敢买房不敢买车,出行靠自行车 诈骗4000万美元逃亡22年落网

22年前伙同他人诈骗4000万美元后,男子袁某流窜多地潜逃,靠一张捡来的身份证,以他人名义娶妻生子,不敢买房不敢买车,出行靠自行车。即便如此“隐形”,近日仍被常州高新警方抓获。6月12日,常州高新警方通报了这起案情的侦破情况。

6月7日,高新警方接到线索,一名疑似无锡警方追逃多年的网上追逃人员袁某出现在了常州高新区某小区。1998年,袁某伙同生意伙伴设计实施诈骗,涉案价值达4000万美元。案发后,参与作案的多名同伙相继落网,而袁某却销声匿迹。无锡警方将袁某列为网上追逃人员进行追捕。

薛家派出所民警接到高新分局指令后,立即赶到某小区进行调查。经仔细走访,疑似袁某的中年男子叫“钱某”,钱某妻子表示,钱某到无锡出差了。然而,警方再核对钱某信息时却发现,真实的钱某仍在老家,而这个钱某却娶妻生

子,并租住在常州多年。钱某的身份疑似被盗用。

6月8日晚,当钱某出现在常州一家医院时,被办案民警当即抓获。面对警察,钱某当即坦白,他正是警方通缉了22年的袁某。

今年已是55岁的袁某交代,22年前,他开始“跑路生活”,先后在西昌、南昌、广州等地落脚。为了不暴露身份,他不敢买房买车,也不敢乘坐火车、飞机,甚至连租房都是靠别人帮忙。2009年,他捡到钱某的身份证后,就一直以“老钱”的身份生活,并用“老钱”的身份娶妻生子。

据办案民警介绍,袁某一直不敢买房买车,外出都是骑自行车,也不与他人聊天,非常低调。他表示,在常州“躲”了两三年,既然警察找到了他,他也算是结束了东躲西藏的日子,也算是一种解脱。

6月9日,袁某被移交无锡警方,案件正在进一步审查中。

莫永平 葛小林